

ЗАЧЕМ РЕДАКЦИИ ПРЕЗИДЕНТСКИЙ ГРАНТ?

— **Наталья Николаевна, зачем нам нужен этот грант?** — спросила меня главбух Ольга Бычкова.
— **Одно дело — гранты Минцифры, они касаются нашей основной деятельности — выпуска газеты, наших сотрудников и наших читателей. А тут... школьники, конкурсы, соревнования, акции... Не наше это дело. Пусть этим занимаются образование, культура и спорт**

Наталья Игнатова, главный редактор «Районных вестей», Ростовская область

Не скрою, если бы я писала конкурсную заявку в Президентский фонд культурных инициатив сегодня, она была бы другой. Но первый блин, как известно...

Мне хотелось привлечь внимание к событиям Тацинского танкового рейда разных категорий подрастающего поколения: и «физиков», и «лириков», и спортсменов. И продолжить дело, начатое журналистами нашей газеты 57 лет назад.

Сегодня у родившихся после войны жителей района есть ощущение, что боевые «страницы» рейда отпечатались на нашей малой Родине сразу же после войны. Но это далеко не так! Впервые о событии вспомнили только в середине шестидесятых прошлого уже века. Историю по крупицам собирали журналисты газеты «Свет Октября».

— В 1965 году, когда страна готовилась к празднованию 20-летия победы в Великой Отечественной войне, наш корреспондент Владлен Гамаюнов раздо-

был где-то адрес Екатерины Нестеровны Нечаевой, вдовы героически погибшего в ходе боев за аэродром Михаила Нечаева, — рассказала мне в феврале 2017 года редактор газеты «Свет Октября» в 1965—1989 гг. Роза Гайджурова.

Владлен Антонович связался с супругой танкиста, организовал ее приезд в Тацинскую. В редакции прошла трогательная встреча. Женщина впервые побывала на могиле мужа. Екатерина Нестеровна стала первой «ниточкой», которая повела поиск от ветерана к ветерану.

Тацинская танковая дивизия стояла тогда в Выру (Эстония). Мы наладили связь с многотиражной дивизионной газетой. В городах и республиках Советского Союза стали создавать советы ветеранов рейда. Письма из Минска, Кишинёва, Одессы, Пскова, Ленинграда помогали журналистам находить все новые и новые имена. Участники событий присылали свои воспоминания.

С 1965 года посещение Тацинского района ветеранами рейда стали регулярными. Они





**НАТАЛЬЯ ИГНАТОВА:
— МЫ НЕ ПАРАЗИТИ-
РУЕМ НА ИСТОРИИ
МАЛОЙ РОДИНЫ,
А ИЩЕМ НОВЫЕ
СМЫСЛЫ. ДЛЯ ЭТОГО
БЫЛ ЗАПУЩЕН СПЕЦ-
ПРОЕКТ «ТАЦИНСКИЙ
ТАНКОВЫЙ РЕЙД —
ВКЛАД В ВЕЛИКУЮ
ПОБЕДУ»**

проводили встречи в школах, трудовых коллективах.

МЫ — ПОСЛЕДНЕЕ ПОКОЛЕНИЕ, КТО ВИДЕЛ ЖИВЫХ ВЕТЕРАНОВ
В декабре 2016 года я впервые лично встретилась с председателем Совета ветеранов 2-го гвардейского Тацинского танкового корпуса Михаилом Чубаревым

(раньше общались только по телефону). Михаил Дмитриевич встретил меня у выхода из вагона метро на станции «Аэропорт», увидела и узнала его сразу: прямая спина, гордая осанка, серая каракулевая полковничья папаха...

Михаил Дмитриевич пригласил меня в гости. В рабочем кабинете — черно-белые фотографии военных времен, цветные — о встречах однополчан.

Перелистывая страницы фотоальбомов Чубарева, я познакомилась с историей еще одной жизни. За несколько часов беседы я узнала так много! А ветерану все хотелось говорить и вспоминать...

— Вы знаете, что самое страшное? — спросил меня Михаил Дмитриевич. — Все это (он обвел руками альбомы и книги) мало кому интересно и после моей смерти в лучшем случае

● *В декабре 1942 года советский танковый корпус под командованием Василия Баданова внес важнейший вклад в разгром воздушного моста, снабжавшего армию Паулюса под Сталинградом.*

● *В результате танкового удара на Тацинскую снабжение 6-й армии Паулюса под Сталинградом резко упало, и она начала голодать. Все это радикально облегчило ее ликвидацию в январе-феврале 1943 года.*

● *Рейд в Тацинскую — единственный случай, когда одному танковому корпусу удалось так серьезно повлиять на ход и исход Второй мировой войны всего за 11 дней.*

● *Танкисты смогли войти в прорыв, взять в глубоком тылу врага крупнейший аэродром снабжения 6-й армии, захватить 4769 пленных и вырваться из окружения довольно умеренной ценой — половиной танков корпуса.*

● *Бои бадановцы провели без нормального снабжения горючим и поддержки авиации.*

● *Корпус заслужил звание гвардейского и почетное наименование «Тацинский».*

будет где-то пылиться, а в худшем — попадет на свалку. Михаила Чубарева не стало 25 августа 2017 года.

С участником Тацинского танкового рейда, санинструктором Ольгой Ивановной Брызгаловой и ее семьей меня связала крепкая дружба с 2014 года. Во время наших встреч Ольга Ивановна вновь и вновь вспоминала войну, однополчан и раненых, что прошли через ее руки, и конечно побратимов по легендарному Тацинскому рейду...
«Везите тацинцам большой привет от меня, пожелания здоровья, мирного неба, любви, благополучия и счастливой, долгой

жизни!» — сказала во время последней нашей встречи в феврале 2020-го, в канун Дня защитника Отечества О. Брызгалова. Встреча с Михаилом Дмитриевичем и Розой Григорьевной в год 75-летия танкового рейда стали для редакции определенной точкой отсчета. Весь 2017 год мы выпускали тематические полосы, публиковали воспоминания и письма участников рейда.

Это был наш первый проект. Итогом стал видеофильм «Броневой десант» — стихи о событиях декабря 1942 года на камеру прочитали дети и взрослые, ветераны, общественники, чиновники и депутаты.

НА ЧТО ПОТРАТИЛИ ГРАНТ

Стремительно развивающаяся цифровизация диктует новые правила жизни. Средства Президентского гранта позволили нам встретить 80-летие танкового прорыва внедрением новых технологий в изучение истории Великой Отечественной войны. В радиомарафоне приняли участие 80 человек. Уникальными для нашего небольшого сельского района стал авторский контент — два под-каста на сайте RAJONNIEVESTI.RU, аудиогид «По местам боевой славы (10 точек на маршруте — памятные места, посвященные рейду, информация размещена на сайте и в приложении аудиогидов IZI.TRAVEL), проект «Улицы победы» (на улице, носящей имя участника танкового рейда, появились таблички с информацией о героях, их портретами и QR-код со ссылкой на сайт газе-

ты с подробной информацией о герое). Снят и смонтирован видеофильм «Тацинский танковый рейд — вклад в Великую Победу», в который вошли архивные сведения и сведения о реализации проекта.

Фильм впервые показан на итоговой конференции 16 декабря 2022 года, затем — 24 декабря 2022 года в день празднования 80-летия рейда на районном торжественном мероприятии и на телеканалах ДОН-24 и ОТР. Фильм доступен на сайте rajonnievesti.ru.

Мы провели конференцию по подведению итогов проекта «Тацинский танковый рейд — вклад в Великую Победу». В празднично оформленный районный Дом культуры съехались 350 участников и делегатов: участники радиомарафона «Читаем о танковом», конкурса школьных музеев и спортивных соревнований, а также учащиеся и педагоги школ Тацинского района и студенты Тацинского казачьего кадетского техникума, представители власти и почетные гости. Делегаты получили подарочные пакеты с блокнотами, ручками и значками с символикой проекта «Тацинский танковый рейд — вклад в Великую Победу». Победители конкурса школьных музеев выступили с докладами. Концертные номера показали воспитанники детских объединений Дома творчества и Дома культуры.

Итоги проекта показали: мультимедийный медиаформат подачи исторического материала востребован молодежной аудиторией.

ПОСЛЕСЛОВИЕ

Есть в заявке на получение гранта ПФКИ необязательный для заполнения пункт 15 «Дальнейшее развитие проекта».

По желанию заявителя можно привести планы по реализации проекта после завершения грантового финансирования.

И таких планов у «Районных вестей» немало: сотрудничество с музеем-панорамой «Сталинградская битва» в Волгограде, где находится диорама «Захват аэродрома станции Тацинская танкистами генерала Баданова». Есть и договоренность о сотрудничестве с музеем отечественной военной истории в д. Падиково Московской области по подготовке материалов о военной технике.

В разделе музея «Танковый корпус» представлены более 50 единиц бронетехники: от самого первого серийного советского танка МС-1 до современного Т-90.

Тацинский танковый корпус продолжил после легендарного разгрома немецкого аэродрома в Тацинской продолжил победное шествие к Великой Победе: участвовал в Курской битве, успешно действовал в ходе Белорусской стратегической наступательной операции и освобождении Кенигсберга.

Сегодня военнослужащие 5-й гвардейской Тацинской танковой бригады (современный преемник Тацинского танкового корпуса) участвуют в специальной военной операции на Украине.

